# 创新 + 跨界 "老字号"拥抱新时代

彤 杨有宗 谢希瑶)《扩大内需战略 规划纲要(2022 - 2035年)》提出。 "打造中国品牌,培育和发展中华老 字号和特色传统文化品牌"

在5月10日至14日举行的2023 年中国品牌博览会现场,凤凰锂电 助力自行车、豫园预制食品质构分 析仪、回力数字资产球鞋……众多 "老字号"齐聚一堂,向世界展现中 国品牌的创新力、跨界力和想象力。

#### 抢抓新赛道: 吹响产业升级的号角

20世纪80年代,上海品牌凤凰 自行车就已进军国际市场。如今, 凤凰通过嫁接新能源技术向中高端 市场持续攀升,希望能弯道超车,

在中国品牌博览会现场,凤凰 带来了四辆供应欧美不同市场的锂 电助力自行车。

上海凤凰企业(集团)股份有限 公司品牌运营部总监甘霖介绍,钾 电助力自行车是当下的一个风口. 它起源于日本,流行于欧美,在传统 自行车的基础上增加了电机、传感 器、控制器等,以"人力+电力"的混 合动力模式运行。

记者了解到,在两轮骑行领域, 电动化已成为一个趋势,凤凰是这一 领域的首批入局者,其推出的锂电助 力自行车已在海外多国上市销售

甘霖透露,早在2019年,凤凰就 已组建锂电产品的专业研发和业务 团队,开设专业锂电产品制造工厂 并搭建锂电上游供应链合作。"最近 三年,自行车出行渐受欢迎,对凤凰 来说是巨大的契机。我们希望在锂 创新,发展高端制造和智能系统,一 起吹响产业升级创新的号角。

#### 拥抱新科技: 适应消费新需求

在中国品牌博览会现场,"老字 号"拥抱新科技无处不在。比如,为 适应时代需求,餐饮老字号纷纷推 出预制菜,通过辅助工具的创新,提 升质量、延展品牌生命力。

在拥有17个"中华老字号"品牌 的豫园股份的展台一隅,穿着防尘 实验服的工作人员正在操作食品质 构分析仪,这是豫园布局预制菜新 寨道的研发"利器"。豫园文化饮食 科创中心研究员聂蔚在现场展示了 一块肉如何通过质构分析仪来分析 其酥烂、脆度、弹性等特质,保障预 制菜产品的口感与质量。

经过科创中心的研发,上海德 兴馆大汤包、上海老饭店肚肺汤、松 鹤楼松鼠桂鱼等"老字号"预制菜产 品,都已成为经过市场验证的爆品。

同样是预制菜领域,"中华老字 号"广州酒家与格兰仕合作打造的 "无人零售+智能烹饪解决方案",展 示了"一键填饱肚子"的打开方式。

在广东展区,记者看到粤菜师 傅现场给大家"烹饪"美食,只要在 微波炉前扫一扫外包装上的条形 码,微波炉就会自动识别出菜品、分 量,并智能匹配最佳烹饪时间与火 力,几分钟后一份正宗的广式点心

同时,为贴合数字时代的便捷需 求, 预制菜微波炉还可实现远程挖 制,满足中央厨房、便利店、机场、高

### 引领新消费: 跨界打造"新网红"

随着年轻消费群体的崛起,企 业开启跨界共创新姿势,"老字号" 纷纷转型为"新网红"

上海华谊集团旗下的"老字号" 品牌同力亮相中国品牌博览会,除 了带来消费者熟悉的经典WB-1低 帮篮球鞋和565型篮球鞋以外,还带 来了众多新款联名鞋。"不服老"的 回力更是打造了"数字资产",实现 "老字号"的逆生长。

据介绍,2022年,回力首发数字 资产"回力DESIGN元年",是上海数 据交易所数字资产板块成立以来发 布的首个数字资产,通过数字资产 可兑换购买限量球鞋的权益。受到 消费者热捧后,回力又推出了国内 首款AR数字资产"哎啊兔"并在上 海数据交易所完成登记,通过AR技 术讲一步提升数字资产的可玩性和 消费者的体验感。

与此同时,百年画材品牌马利 不仅演绎了新潮中国色,还主动拥 抱时代变化,在保证品牌延续经典、 传统的同时,积极迎接年轻和未 来。其通过虚拟形象代言人和Q版 形象以及先进的数字技术,赋予品 牌创新、多元、时尚的属性。

为充分释放"老字号"的创新活 力,商务部等五部门于今年年初联 合印发了《中华老字号示范创建管 理办法》。商务部副部长盛秋平说, "'老字号'在消费促进、产业升级、 文化引领、民族自信等方面发挥着 **雷**要作田

# 让小农户搭上现代农业"快车"

东北三省粮食生产蹲点调研笔记

新华社长春5月13日电(记者马 晓成 邹明仲 孙晓宇)记者近日在黑 龙江、吉林、辽宁等产粮大省走访时 发现,近年来东北三省推动土地适 度规模经营的同时,也积极推动小 农户与现代农业发展有机衔接。 些小农户积极适应新转变,加快搭 上现代农业"快车"

这几天,辽宁省沈阳市沈北新 区兴隆台街道小屯村村民杜英伟正 在忙着插秧前的准备工作。

"自家拥有20多亩水稻,全部自 己种植、收获。除了自己会留着吃 一些,剩下的全部卖给米厂,米厂统 一对外卖,更能卖个好价钱。"杜英

杜英伟所说的米厂,是沈阳田 园综合体"稻梦空间"所经营的一家 水稻加工厂。前者以"稻田画"为依 托,发展生态观光旅游,知名度逐年 提升,带动当地水稻种植与加工产 业的发展,与农民合作种植水稻已

"农闲时可以到附近的观光园 中打工,收获时也不操心销路,我就 精耕细作,把自家庄稼伺候好就成

了。"杜英伟说。

沈阳"稻梦空间"总经理赵爱军 说:"与我们合作的农户,使用我们 的稻种和有机肥料,技术员定期查 看水稻长势,以便质量把控。我们 将统一收购、加工稻米,打品牌,与 农户实现互利共赢。"

近年来,东北各地持续加大惠 农助农力度,让小户农民多打粮、打

"去年年景好,一垧地能产十四 五吨玉米,按照0.9元每斤的市场价, 能卖到2.7万元左右,一垧地的农资 和耕种成本在5000元左右,自家的 一垧地有两万多元收入。"黑龙江省 宝清县夹信子镇徐马村村民任国庆 给记者算了笔账。

今年任国庆除了继续耕种自家 的1公顷土地外,还从亲友处承包了 6公顷土地。

"花1.6万元购置了新的播种机, 花费2.7万元购置的二手304拖拉 机,种地有盼头。"任国庆说。

在吉林省,当地引导小农户与 现代农业发展有机衔接,从而提升 和带动小农户协同发展。

吉林省舒兰市溪河镇溪河村农 民石永娟种了十几亩水稻,与往年 不同,今年的水稻还没等成熟就已 经有了买主。

"我们和当地龙头企业签订了 协议,企业提供种子,收获时为农民 提供保底价,我们种好地就行。"石 永娟说。

今年耕种季,吉林省永吉县岔 路河镇许多农民也都参与到了订单 种植中。

"种植鲜食玉米一公顷能多收 入7000至8000元,从种到收,我们 都是统一供应、统一采收,不仅免费 为农户提供技术管理和服务 还负 责回收,销路不用愁,收益有保障。 我们要借助吉林省鲜食玉米品牌建 设出台的一系列扶持政策,不断扩 大种植规模,带领'小农户'对接'大 市场'。"吉林嘉美食品有限公司董 事长魏文忠说。

一些基层农业干部表示, 在推动 土地适度规模经营的同时,也要想方 设法让小农户对接大市场,这样既能 提高农民的议价能力,降低种粮成

# 2023年职业教育活动周启动

新华社济南5月14日电(记者杨 湛菲 徐壮)2023年职业教育活动周 全国启动仪式暨全国职业院校技能 大赛开幕式14日在山东潍坊举行。 今年职业教育活动周以"技能:让生 活更美好"为主题,于5月14日至20 日开展

2015年起,国务院决定将每年5 月第二周设为职业教育活动周。今 年活动周期间,教育部等十部门分别 牵头举办十余项全国性活动,共同营

造全社会关心支持职业教育的良好 氛围。各地还将聚焦活动周主题,推 出地方特色亮点活动,并持续做好常 规性活动、指导学校开展好活动,让 更多高素质技术技能人才被看见,让 更多职业院校被社会了解。

此外,从今年起,教育部还将综 合考虑各地职业教育改革发展情况 和活动周总体设计,每年选取1至2 个活动内涵丰富、形式新颖,具有鲜 明地方特色的地区作为"年度推介

省份(城市)",予以重点宣传。

教育部部长怀进鹏在开幕式上 表示,全国职业院校技能大赛今年 首次实现了31个省区市全覆盖、19 个专业大类全覆盖,设置奖项和参 赛师生人数也是历届之最。

据了解,本次大赛全国共设置 31个赛区、134个赛项,并试点设置 了14个教师赛和16个师生同赛项 目,全国有近320万名学生、25万名 教师参与各级职业院校技能赛事。

### 南水北调工程 向北方调水突破620亿立方米

新华社北京5月14日电 中国南水北调集团有限公司 14日宣布,南水北调东、中线 -期工程目前累计向北方调 水超过620亿立方米,其中实 施生态补水近100亿立方米, 发挥了显著的经济、社会、生 态等效益。

南水北调东、中线一期工 程于2014年12月实现全面通 水。通水以来,年调水量持续 攀升,已惠及沿线42座大中城 市280多个县市区,直接受益 人口超过1.5亿人。目前,南 水已占北京城区供水的75%。 天津城区供水的99%。

南水北调集团相关负责 人表示,南水北调集团立足 "调水供水行业龙头企业、国 家水网建设领军企业、水安

全保障骨干企业"战略定位, 坚守工程安全、供水安全、水 质安全,加快推进南水北调 后续工程规划建设,加快构

据介绍,南水北调后续 工程首个开工项目——引江 补汉工程建设讲展顺利 下 半年将迎来全面施工阶段。 南水北调集团东线公司深入 开展东线一期工程效能提升 和二期工程规划建设等重大 问题研究;中线公司聚焦输 水能力提升,同时依法合规 积极推进沿线调蓄工程前期 工作。西线工程方面,南水 北调集团深度参与了西线工 程重大专题研究和多方案比 选论证等工作, 夯实西线工 程研究基础。

## 2023"我要走"全国徒步联动日启动

新华社北京5月14日电 中国登山协会消息,为期两天的2023"我要走"全国徒 步联动日于5月13日至14日 启动,各地根据不同的地理 环境、气候特点,设计出不同 的路线,点燃大众健身热情。

全国徒步联动日主会场 设在唐山市揽月湾旅游景区, 现场共吸引了来自全国各地 的5000多名徒步爱好者参 与。徒步线路包括5.19公里 的亲子线路、12公里的畅行线 路和20公里的挑战线路。

线下分会场活动分别在 长春市莲花山生态旅游度假 区和威海环翠区里口山国家 登山健身步道举办,徒步线 路均为10公里,参与人数均 为2000人。

国家体育总局登山运动 管理中心副主任张志坚介 绍,今年的徒步联动日自5月 13日、14日启动,至19日结 束,加上参与线上活动的人 数,预计全国将有15个省区 市、20多个城市的近12万名 徒步爱好者参加活动。

### 世界最大泵道公园在沈阳建成开园

新华社沈阳5月14日电

(记者于也童)世界最大泵道 公园14日在沈阳建成开园。 开园仪式现场,吉尼斯世界 纪录认证官为沈阳国际泵道 公园颁发了"最大泵道公园 的吉尼斯世界纪录认证证 书。沈阳国际泵道公园是一 座融国际赛事、全民健身、户 外休闲等多元功能于一体的 城市生态体育公园,公园内 赛道均严格按照UCI(国际自 行车运动联盟)世界锦标赛 赛道标准打造。

记者了解到,泵道是一 种特殊赛道,由波浪形赛道 以及弯墙组成,适合轮滑、滑 板、小轮车和山地自行车等

轮式驱动项目。

据沈阳西部建设投资有 限公司总经理段灵龙介绍,公 园总占地面积4.58万平方 米,核心泵道场地面积约8000 平方米,共设置平地练习区、人 门波浪道、小型初级道、大型 初级道等9个赛道,其中公共 骑行区的平地练习区域、人门 波浪道和小型初级道作为大 众体验场地和泵道推广空间 向公众免费开放。此外,公园 还设置了配套服务区。

据介绍,沈阳国际泵道 公园从设计到建设始终坚持 对标国际标准,目前其标准 赛道已正式通过 UCI 世锦赛

### 重庆警方查处十余款信用卡代还软件 涉案金额60亿元

新华社重庆5月14日电 (记者周思宇周文冲)记者 14日从重庆市公安局获悉 重庆警方在重庆、贵州、江苏 等地对一特大涉嫌非法经营 案的犯罪团伙及其上游第四 方支付公司集中收网,摧毁 了一个横跨30余个省市,涉 及信用卡套现、代还客户11 万余人,涉案金额60亿元的 信用卡非法套现团伙,抓获

犯罪嫌疑人20名。 经查,自2022年3月以 来.一个以罗某、李某为首的 技术团队,注册成立重庆某 轩传媒有限公司,合伙开发、 运营了"闪电生活"等十余款 App。客户通过在 App 内 创建订单,以虚假商品交易 将资金从信用卡刷出后,再

返还至指定的信用卡或储蓄 卡,完成信用卡套现或信用 卡账单展期需求。该操作模 式使用网络支付接口,以虚 构交易的非法方式向指定付 款方支付货币资金,涉嫌非 法从事资金支付结算业务。

历经两个多月的侦查, 警方明确了涉案人员架构、 犯罪手法和经营规模。侦查 过程中,民警发现该涉案团 伙采用定期清理数据、更换 地点、伪造身份等多种办法 逃避警方打击。4月24日. 重庆市南岸区警方集结百余 名警力,分赴杭州、安顺等地 采取集中收网行动,一举抓 获嫌疑人20名,查明涉案资 金60亿元。目前,该案正在 进一步办理中。